

全省琼剧会演落下帷幕

9个专业剧团分获一至三等奖

本报文城6月1日电 (记者吴棉 通讯员黄兹志)持续9天的“2012海南省琼剧会演暨编导、演员新秀传习培训班”今天在文昌城落下帷幕。省政协副主席张海国出席颁奖仪式，并给获奖团体及个人颁发奖牌和证书。

此次琼剧会演自5月23日至5月31日在文昌市工大剧场举行，省琼剧院一、二、三团，省文化艺术学校实验团，海口市琼剧团，海口市琼山琼剧团，琼海市琼剧团，定安县琼剧团，澄迈县琼剧团等9个专业琼剧团参加会演。经过紧张角逐，省琼剧院一团、省琼剧院二团的演出被评为演出一等奖；省琼剧院三团、琼海市琼剧团、定

京交会上亮出了家底，虽然总量不大但发展快速

海南服务贸易“低调”扩容

本报记者 罗 霞

货物贸易和服务贸易，是一地外贸的“左膀右臂”。当人们将目光更多地关注于海南货物贸易发展时，海南服务贸易显得有些默默无闻。

同时进行的琼剧编导、演员新秀传习培训班邀请了琼剧界著名专家、演员进行授课，来自我省各市、县琼剧团和文昌地区的琼剧爱好者近百人参加了听讲，对学习期满的学员颁发了结业证书。

发展快速的“潜在明星”

海南服务贸易的“家底”如何？据省商务厅数据显示，2011年，我省服务进出口额为14.08亿美元，同比增长27.5%，其中出口6.96亿美元，同比增长48.1%，进口7.12亿美元，同比增长12.2%。

据海口海关统计，2011年我省外贸进出口总额130.2亿美元，同比增长20.4%，其中出口25.4亿美元，同比增长26.8%，进口104.8亿美元，同比增长24.4%。业内人士分析，从增速上看，去年海南服务贸易增速高于货物贸易增速。从规模上看，海南货物贸易仍是我省外贸进出口的主导，2011年我省

进口原油70亿美元，占全省进口总额的67%。如果抛开原油、成品油等的贸易额，海南服务贸易额与货物贸易额的差距明显缩小。

货物贸易倚仗的是本国的制造业基础，而服务贸易的基础则是本国的服务业。省商务厅有关负责人表示，2011年，我省服务贸易企业增加值超过1100亿元，占整个经济比重为45.4%。随着我省加快发展以旅游业为龙头的现代服务业，海南服务贸易有望得到更好发展的量质提升。

起步阶段有待量质齐升

目前，我省服务贸易主要集中在旅游、运输、咨询等领域，其中去年我省旅游进出口5.45亿美元、运输进出口3.14亿美元、咨询进出口1.16亿美元，保险服务、金融服务、计算机和信息服务等方面也实现增长。

此次我省组团参加京交会，除设置海南展区展示外，更多的是为了观摩和学习。“海南服务贸易发展尚处于起步阶段。”省商务厅有关负责人提出，近些年海南旅游、运输等传统服务贸易得到了发展，金融、咨询、计算机等新兴服务贸易实现了起步，不过这些领域都有待得到进一步推动，全省服务贸易结构有待优化。

2011年，海南接待旅游过夜人数3001.34万人次，其中接待入境游客81.46万人次。“海南境外游客市场有待得到大力开拓，旅游服务贸易有待扩大规模。”此次与会的海南辰达国际旅行社总经理翟宁表示。

在以往成功对接俄罗斯市场的基础上，近两年翟宁在着手对接日本、澳大利亚市场。翟宁提出，开拓日本、澳大利亚市场除企业努力外，还需政府在促销等平台建设上助力。

促进计算机和信息服务、金融、文化等领域的发展，有利于优化我省的服务贸易结构。近年来，我省以国际旅游岛先行试验区、海南生态软件园、海南国际创意港等为重点，积极发展信息服务、文化创意产业。不过总体而言，这些领域仍偏弱。

统计数据显示，去年，除旅游、运输等领域实现贸易顺差外，我省在金融服务、保险服务、咨询、广告宣传、电影音像、通讯服务等方面均为贸易逆差。

借助优势实现整体推动

根据我国服务贸易总体大而不强等状况，我国《服务贸易发展“十二五”规划纲要》提出，将在进一步巩固运输、旅游、建筑等行业发展优势的同时，积极推进中医药、文化

艺术、广播电视等有中国特色的服务出口，并重点培育通信、金融、会计等高附加值服务贸易。

海南一些服务贸易企业提出，与推动货物贸易发展一样，海南服务贸易发展期待政府在规划、政策、资金等方面给予更多的扶持，旅游、信息、文化创意等方面的服务贸易有待得到加速发展。

为推动服务贸易的发展，上海多年来举措不断，提出了“服务贸易与货物贸易并举”的指导思想，成立服务贸易企业集团，成立国际服务贸易协会，出台促进服务外包发展的若干意见，特别是近几年来出台了服务贸易专项政策，编制了服务贸易中长期规划，设立了服务贸易发展资金，为该市服务贸易新一轮发展奠定了更为扎实的基础。去年上海服务贸易进出口总额达到1292.7亿美元，比上年增长23.5%。

“在欧美金融危机发生后，尤其是欧洲主权债务危机频频告急，欧美的服务贸易企业在悄然转移，海南应该抓住机遇承接这种转移。”业内人士提出，海南服务贸易发展拥有绝佳的资源禀赋、良好的产业基础、特殊的政策支持等，海南可利用这些优势，积极推动服务贸易的更大发展。

(本报海口6月1日讯)

八年受理仲裁案件总标的50亿元

海南仲裁委员会受案标的进入全国前20位

本报讯 (记者高虹)8年来，海南仲裁委员会受理仲裁案件总标的已达50.27亿元。根据国务院法制办公室的统计数字，自2008年起，海南仲裁委员会受案量在全国200余家仲裁机构中稳居前60位，受案标的稳居前20位，总体处于全国中等偏上发展水平。这是记者从日前举行的海南仲裁委员会第三届委员会全体会议上获悉的。

海南仲裁委员会是由省政府组建的全省唯一的民商仲裁机构，成立于1996年。去年，经省政府批准，名称由“海口仲裁委员会”更名为“海南仲裁委员会”。第二届委员会自2004年5月履职至今，8年来共受

理案件2239件，年受案数整体呈上升趋势。8年受案标的达50.27亿元。

海南仲裁委员会有关负责人介绍，其受理的案件涵盖了不动产确权、商品房买卖合同、借款合同、购销合同、股权转让合同、物业管理合同、装饰装修合同、建筑工程合同等纠纷，也受理了相当比例的知识产权转让合同、拍卖合同、律师服务费合同纠纷等新型案件及涉外案件。多年来保持着较高的“三率”，即平均调解率为61%，自动履行率为81%，快速结案率为92%。

老干部、海南仲裁委员会首席顾问吴昌元出席会议。

“文化进高墙”系列活动启动

1700余册图书赠劳教学员

本报海口6月1日讯 (记者魏如松 通讯员逢金霞)“文化进高墙”社会帮教系列活动今天下午在省第二劳教所启动，启动仪式上举行了赠书活动，为省第一劳教所、省第二劳教所等单位赠书1700余册。

此次活动由海口市检察院牵头，海口市文广局和省劳教局共同举办。活动捐赠的1700余册书籍，包括文学名著、科普类、励志类、心理辅导类图书。在“文化进高墙”社会帮教系列活动，有关单位还将在文

学、美术、戏剧、电影、歌舞、体育、文化信息共享工程等方面，为劳教(戒毒)学员开展更多的文化服务。

在启动仪式现场，省劳教局有关负责人告诉记者，“相关统计数据显示，我省80%以上的吸毒人员文化水平为初中以下，文化素质低、法律意识淡薄是导致吸毒的主要原因之一。为提高劳教(戒毒)学员文化素质，加强对劳教学员的扫盲教育、法制教育、传统文化教育、职业技能教育十分重要。”

海渝中线岭尾桥便道被洪水冲垮

屯昌前往琼中的车辆需绕行

本报屯城6月1日电 (记者洪宝光)昨天，海渝中线屯昌段102公里处的岭尾桥便道被洪水冲垮，经屯昌前往琼中的车辆只能从海榆中线到吉中线，然后经南红线往南吕镇，再经三枫线前往琼中。

据了解，岭尾桥目前正在抓紧时间施工，因这几天陆续下雨，洪水无法排泄，昨天洪水淹没便道并将其冲垮，来往车辆无法通行。

今天，屯昌公路分局负责人接受记者采访时表示，抢修工作已全面展开，争取明天晚上恢复通车。

彩民捐款帮助孤残儿童

本报海口6月1日讯 (记者徐珊珊)昨天上午，由中奖彩民捐赠18.8万元配置的“多感官训练室”设备揭牌仪式在海口市社会福利院举行。

据介绍，“多感官训练室”设备包括钢琴水柱、64声手掌游戏板、电子琴游戏踏

垫、动感彩轮、光纤地毯、旋转镜球、4色射灯、荧光画板以及香薰嗅觉治疗游戏版等。

省慈善总会有关负责人在揭牌仪式上表示，福利彩票中奖彩民们捐款配置“多感官训练室”设备，能唤起更多慈善爱心人士对孤残儿童这个特殊群体的关心和关注。

以人为本科学发展卫生事业
为海南绿色崛起提供健康保障

(上接A1版)

据了解，硬件方面，2012年，我省将陆续完成和开建省眼科医院、耳鼻喉科头颈医院、省口腔医疗中心、省肿瘤医院、东部精神病专科医院、省儿童医院和三亚心血管专科。通过加强专科医疗建设，进一步提高全省专科医疗服务水平。

白志勤说，“软件”建设也是重点，我省将进一步强化医疗管理工作，对医疗机构和医务人员进行动态监测，建立大型医院巡查制度，深入开展“三好一满意”、“医疗质量万里行”、“优质护理服务示范工程”等活动，大力提供医疗服务质量；大力实施人才兴医战略，破解我省卫生人才匮乏瓶颈；落实医患沟通制度，配合省医调委搞好医疗纠纷调解，构建和谐医患关系；大力推动远程病理会诊、远程影像会诊工作，并规范远程医疗服务；推进重点临床专业国家级医疗质量控制中心建设和省护理质量控制中心建设，有效开展全省质量控制工作。

科学规划 实现整体推进

“医改是一个世界性的难题，要成功完成医改，必须搞好系统筹划，实现整体推进。”白志勤说，省委提出“实现绿色崛起”其中一条路径就是要“科学规划”，医疗卫生事业的发展也同样需要科学规划。

两年前，省卫生厅就完成了《海南省医疗卫生事业十二五发展规划》、《海南省区域卫生规划》、《海南省卫生人才发展规划纲要》等，确定了海南卫生事业发展的方向，规定了“东西南北中”五大区域中心辐射全省的格局。此外，还对省医疗卫生事业发展涉及的人才、急救医疗、重大疾病防治等17个方面制定了行动计划。

规划了，就要落实。白志勤说，未来5年，省卫生厅将按照省区域卫生规划布局，继续推进“东南西北中”区域医疗中心建设，高标准完善各种服务功能；探索建立以区域中心为支撑点的上下联动双向转诊机制，合理调配、使用医疗资源；发展社区卫生服务，形成“小病在社区，大病到医院”的

医疗服务格局；进一步健全农村三级医疗卫生服务网络，提高农村医疗卫生机构服务能力，特别是偏远地区医疗卫生服务水平；改革公立医院管理体制和运行机制，积极推动公立医院管理和服务与国际接轨。

改革医疗体制 实现产业振兴

海南建设国际旅游岛，医疗卫生事业的发展不仅是核心竞争力之一，也是可持续发展的基础。

根据联合国有关数据显示，全球医疗保健旅游业的年收入已达到4.4万亿美元，成为近年来世界最大的产业之一。我国每年到韩国、日本、美国等国家接受美容、抗衰老、亚健康、体检等医疗服务，消费达到几十亿美元。未来，医疗旅游产业必将成为海南旅游产业的重要核心组成部分，并在中国和世界医疗旅游产业中占有席之地。

要实现这一目标，白志勤认为，根本出路还是在开放改革，实现医疗产业振兴，同时改善海南现有的旅游产业结构。在振兴医疗产业方面，省卫生厅设计了如下几条路径：鼓励公众有序参与卫生事业管理，提升医疗服务层次，推进卫生决策的民主化、科学化；在医疗旅游产业中，鼓励发展中医药养生、温泉水疗康复、森林氧吧康复等医疗绿色产业；积极推动新的医疗服务产业发展，更好地满足人们多层次、多方面、多样化需求；加快推进医疗市场开放，引入国内外资金和优质医疗资源，加快和加强与国内外知名医疗机构的合作与交流，支持在琼独资、联合办医，以市场机制来开拓医疗高端服务市场。

“省第六次党代会报告中提到的海南万泉乐城医疗旅游先行区是我省的重点工程。”白志勤表示，当前，全省卫生系统都要配合有关部门、有关单位，重点抓好万泉乐城医疗旅游先行区的建设，尤其要配合省发改委做好前期调研工作，通过省部共建形式，积极向国家及卫生部争取政策支持，并指导合作方搞好医疗旅游先行区的规划设计。

(本报海口6月1日讯)

赛书画 比口才 学先锋 找榜样

我省50万少先队员“六一”活动丰富多彩

青少年车辆飞机模型大赛、快乐阅读活动、征文演讲比赛、手抄报大赛等。

主题队日
传承少先队光荣传统

5月31日，省少工委指导海口市英才小学开展了“红领巾心向党——学先锋，找榜样，争四好”主题队日活动。活动中，同学们学习了“小萝卜头”宋振中的故事，合唱歌曲《让我们荡起双桨》，畅谈各自的收获。

据了解，5月31日，全省共有800多个少先队大队开展“红领巾心向党——学先锋，找榜样，争四好”主题队日活动，15万少先队员

参与了主题队日活动。这次活动中，还举行了新队员入队仪式，观看了《红领巾心向党》动画片，讲述了先锋人物故事，举办先锋人物展览，颁发了雏鹰奖章，互赠节日礼物。

关爱行动
铺起健康成长幸福路

5月27日，由省志愿者协会、省少工委共同主办的“童看世界，创想未来”活动在儋州市思源实验学校开展。志愿者们与思源实验学校的55名孤儿、单亲和贫困家庭的孩子们一起共庆“六一”儿童节。

志愿者陪同孩子们参观了海南大学儋州校区和热带植物园，为他们介绍各种珍稀植物。在“童看世界，创想未来”联欢会上，志愿者与孩子们一起合唱儋州调声，同跳竹竿舞，共庆“六一”儿童节。

通过活动，让孩子们感受到更多的人间真情，感受到社会更多的关爱和温暖。



↑6月1日，孩子们在老师的指导下制作模型玩具。当日，省科学工作室面向社会免费开放，举办了“科技体验伴我快乐过六一”活动。

本报记者 苏晓杰 摄



→6月1日上午，由海口市政府和安利公司等单位共同主办的海口万绿园“六一”安利环保嘉年华活动让孩子们乐翻天。

本报记者 古月 摄



→6月1日，100多名儿童来到三亚亚龙湾红树林度假酒店稻草人农庄浇灌蔬菜。

本报记者 苏建强 摄

临考前最后几天怎么过？北京大学学长给你支招——树立信心迎接大考

本报记者 李佳飞

关注高考

高考进入最后一周倒计时了，临考前这几天到底应该怎么过呢？经历过高考，并成功考入北大等名校的学长们有话对考生们说。

调整心态轻松迎考

北京大学经济学院大三学生郑力铭建议考生，这段时间应专注于考前的复习，不要去想考试的后果，不要给自己施加无谓的压力，调整心态，轻松面对高考。

劳逸结合保持体力

由于多数考生此时精神高度紧张，有的甚至连番“开夜车”，搞得精疲力尽，这样并不利于临考正常的发挥。郑力铭认为，考生应尽量保持平常的状态，即何时学习何时休息的基本作息时间不要变化太大，否则身体吃不消，影响考试发挥。

确定目标投入复习

王元奇是去年刚刚从海南华侨中学考

入北大的学生。据他介绍，许多考生考前都会确定一个目标，只是有的将目标定得太高，结果让自己压力太大；有的目标定得太低，结果复习阶段比较松懈，没有发挥最佳的状态。他建议，考生应根据自己的实际情况，拟定一个需经过努力但有自信能够实现的目标，这样可让自己复习阶段保持最佳的状态。

此外，每天应制定学习计划，全身心投入复习，心无旁骛才能让自己离目标更近。王元奇介绍，高考前复习的一段时间，他曾将重要的知识点全部手抄一遍，然后每天反复地看，根本不去担心“如果考砸了怎么办”。

无论是郑力铭，还是王元奇，他们都认为，临场怯阵或有自卑心理都是考试的大忌，每位考生都要对自己有足够的信心。他们建议，在离高考剩下不多的时间里，考生们每天可通过心理暗示等方法，不断自我肯定，以信心满满的状态迎接考试。

(本报海口6月1日讯)